



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Durante tres ocasiones Barcelona ha sufrido las bárbaras agresiones de la aviación fascista. Edificios destruidos. Mujeres y niños asesinados. El fascismo se manifiesta en todos los sitios con igual salvajismo. Sólo cambian las circunstancias de la lucha. La misma mentalidad tienen los que avasallan a los judíos en Alemania que los que aquí bombardean ciudades abiertas.

Año II

MADRID, JUEVES 24 DE NOVIEMBRE DE 1938

Núm. 555

o que se haga fuera de nuestras fronteras no entibiará jamás nuestro ánimo y nuestra decisión de luchar hasta el fin. ¡EN ALTO EL ESPIRITU DE LA VICTORIA, CAMARADAS!

LA GUERRA, FACTOR INTERNACIONAL

La paz es cuestión exclusiva de los españoles

Todavía no tenemos en nuestro poder ninguna resolución de la Comisión que se está celebrando en París. No sabemos, por consiguiente, el giro de las conversaciones. Todo el mundo está pendiente de ellas. En España—¿a qué negarlo?—hay también cierta expectación. La opinión pública intuye su importancia decisiva y espera resoluciones terminantes sobre los dos problemas internacionales que atraen la atención universal.

La cuestión española será el motivo más interesante de las conversaciones. Nuestra guerra ha alcanzado una categoría de primer orden para la marcha de los acontecimientos europeos. Cada día es más difícil que los países puedan desenvolverse con completa libertad de movimientos. Mientras en España ocurra lo que ocurre, será casi imposible que puedan encontrar libertad de acción. La guerra es un factor que se interpone en el camino de todos los Estados, impidiéndoles obrar independientemente. De ahí que constituya un factor internacional que preocupa extraordinariamente a Francia e Inglaterra.

La tentativa, por parte de Chamberlain, conceder a Franco los derechos de beligerancia. Otorgar al traidor los mismos derechos internacionales que a la República sería una monstruosidad jurídica y moral, que no pasamos a creer. No somos nosotros únicamente quienes participamos de este juicio. Enormes masas ciudadanas se han pronunciado estos días en el mundo entero, expresando su desacuerdo con la posibilidad de que Chamberlain pudiera reconocer al jefe rebelde. No es, como se viene diciendo, en la reunión de ayer donde debe plantearse esta cuestión. Solamente el Comité de no intervención puede hacerlo. Todo lo que sea sacar el problema de sus cauces legales es exponerlo al más rotundo fracaso. Suponemos que los políticos francoclingues no pasarán por alto esta cuestión y obrarán de acuerdo con las normas elementales de buen sentido.

La responsabilidad de Daladier y Chamberlain cobra en estos momentos un relieve extraordinario. Millones de personas tienen puesta sobre ellos la vista, esperando que sepan comportarse dignamente. En Francia se sigue apasionadamente cada momento político. Hay un sentimiento poderoso a favor de nuestra causa. Igual ocurre en Inglaterra. Las masas populares, que han venido siguiendo seriamente los métodos del fascismo en España, y últimamente los métodos bárbaros de gobierno. Si los hombres que se reúnen en París supieran interpretar claramente los deseos de las multitudes, caerían en la mayor impopularidad. Ha llegado el momento de no ceder sólo paso al abandono la más insignificante posición a la codicia del fascismo.

El interés con que se mira la reunión de París hace confiar a muchos en que en doradas resoluciones sobre nuestra guerra. No faltan quienes piensan que de ella saldrá lo que sólo aquí, en España, es posible conseguir. Así como la guerra es un factor internacional por la intervención de Italia y Alemania, la paz sólo puede ser una cuestión de los españoles. Únicamente entre nosotros es factible conseguir lo que cierta gente confía de los representantes francoclingues. Para ello hemos de seguir luchando. La paz no puede venir mientras hay motivos para la guerra. La planta del extranjero sigue humillando nuestro suelo. Los traidores generales españoles no están sometidos a la legalidad republicana. No es posible, por tanto, pensar en otra cosa que en vencerlos. Hablen claro Chamberlain y Daladier. Sin la autorización del Gobierno republicano no tienen derecho a tomar resoluciones sobre nosotros. A espaldas nuestras no se admiten resoluciones de ningún género. Y menos aún cuando van en contra de los intereses vitales de España.

No retiramos a los combatientes extranjeros, porque no lo estima conveniente nuestro alto mando.

He aquí cómo hablan los vendidos al Extranjero. Naturalmente, que no deben estimarlo conveniente. ¿Qué harían los traidores sin los invasores?

NUESTRAS ENCUESTAS

¡EXISTIMOS, LUCHAMOS Y VENCEREMOS!

Nos dice el teniente coronel Barceló, jefe de Cuerpo de ejército

¿Quién no recuerda al teniente coronel Barceló en aquellos días difíciles de julio de 1936, organizando lo que ha sido base de nuestra resistencia: las milicias? No había Ejército. Y en su formación, a través de aquellas bravas milicias, jugó Barceló uno de los papeles más importantes en la historia de nuestra guerra. Militar profesional, anidó siempre ideales de libertad y de emancipación. Por ello ha sido y es, en toda nuestra lucha, figura preeminente en la defensa de la independencia de la patria. Todo lo que es y representa valor moral, temple seguro y firme, severo en el cumplimiento del deber, capacitado excepcionalmente en el arte militar, lo puso al servicio de España. Desde el puesto que hoy ocupa es ejemplo de jefes que saben dirigir y mandar, que sabe a cuánto obliga el deber que hoy tenemos asignado todos los españoles dignos, y su presencia al frente de un Cuerpo de ejército de la República es una garantía para nuestra resistencia y para nuestra victoria. Ese es el teniente coronel Barceló, que hoy nos habla con palabras propias de su magnífico espíritu y de su bien probado temple de luchador por la sagrada causa de nuestra libertad. ¡De la libertad de España!



—¿Cómo vivió el 18 de julio el movimiento sedicioso?

—Con íntima y profunda ansiedad de unirme al pueblo y luchar con él hasta el último momento en la defensa de sus ideales y sus derechos vilmente atropellados. Mi gran fe en el pueblo, no tan sólo no ha sido defraudada, sino que ha ido en aumento de día en día hasta convertirse en seguridad de triunfo.

—¿Qué circunstancia considera más afortunada para nuestras armas, y cuál la más desventurada?

—La creación del Ejército popular, cosa que en principio parecía tan difícil de realizar y que el pueblo, pleno de conciencia ciudadana, disciplina y fe en su propio destino, supo descargarse de dificultades, haciendo fructífero y eficaz la labor del mando. Hoy es

to Ejército, instruido y capacitado, es nuestro orgullo y nuestra esperanza. Circunstancia desventurada no la hay. Existimos. Luchamos. Venceremos.

—¿Qué hecho en el que haya intervenido ha dejado en usted recuerdo más profundo y sentido?

—La entrega de armamento al pueblo en los primeros días de la lucha. Aquel entusiasmo fervoroso de los que se disponían a dar la vida por la defensa de nuestra libertad llegaba profundamente a

lo más sensible de mi ser, haciéndome sentir la emoción más fuerte de mi vida.

—¿Cómo ve el porvenir?

—El porvenir es el pueblo, que habiéndolo sido todo en esta lucha, será el que al fin, dueño de sus destinos, lo mismo que de la nada supo forjar un Ejército, sabrá también el día de la victoria dar comienzo a la tarea de construir una España nueva y mejor, digna, trabajadora, que sea ejemplo del mundo.



Tranquilidad en todos los sectores

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 23 de noviembre de 1938:

“La actividad operativa registrada en los distintos frentes careció de importancia.

Barcelona sufre tres agresiones inalicificables de la aviación facciosa

AVIACION.—A las 10,45 horas, ocho trimotores Savoia 79 bombardearon desde gran altura el casco urbano de Barcelona, sobre el que lanzaron más de medio centenar de explosivos, ocasionando la destrucción de muchas viviendas. Hasta el momento han sido recogidos 17 muertos y numerosos heridos. A las 12,40 horas, otros cinco trimotores italianos, de la misma clase y tipo, repitieron el bombardeo sobre el casco urbano de la ciudad, ocasionando también muertos y heridos. A las 19,20 horas, un aparato de la aviación italiana de nuevo Barcelona, descomponiéndose hasta el momento las víctimas y daños causados entre la población civil. Nuestros antiaéreos consiguieron alcanzar a uno de los aviones que realizaron la primera agresión, que huyó hacia el mar, visiblemente tocado, perdiendo velocidad y altura.”

¡ASI SE GANAN LAS BARRAS!

Se asciende a capitán a un heroico teniente

BARCELONA 23.—La Subsecretaría del Ejército de Tierra ha dictado una circular concediendo el ascenso a capitán, como recompensa a su distinguido comportamiento en diversas acciones de guerra, de las que resultó con treinta y siete heridas, a favor del teniente de Infantería de milicias Francisco Martínez Hildalgo. (Agencia España.)

Viva la independencia de España!



En la defensiva, el emplazamiento y empleo de las ametralladoras ha estudiarse en forma que cumpla dos condiciones fundamentales:

- 1.º Asegurar en todo el frente una barrera de fuego densa y continua.
- 2.º Hacer posible la formación de barreras sucesivas, anteriormente previstas, en el interior de la posición para en caso de que el enemigo progrese.

TACTICA ALEMANA

Ideas de Ludendorff sobre la defensiva

IV

Ludendorff insiste en el hecho de que cuantas más obras de todas clases existan dispersadas por el terreno, más difícil es a los observadores terrestres y aéreos enemigos descubrir las partes esenciales de la defensa y permitir concentraciones en masa de fuegos. La invisibilidad obtenida por el enmascaramiento es un arma, de la que debe hacerse el máximo empleo. Pero esta invisibilidad, esta ignorancia en que debe mantenerse al enemigo acerca de las modalidades de la ocupación, se obtiene mucho más por la multiplicidad de los trabajos, por su entremezclamiento, que por disimulación propiamente dicha, ya que ésta no puede ser sino imperfecta, cuando se trata de obras importantes.

b) REPARTICION DE LAS FUERZAS.

Ludendorff insiste constantemente para que las tropas de ocupación no ofrezcan en ninguna parte a los fuegos enemigos objetivos importantes y para que el combate no se lleve sobre líneas rígidas, sino sobre zonas profundas. Deben estar las tropas de ocupación muy dispersadas en el terreno, y sobre todo ampliamente escalonadas en profundidad. Sin embargo, no debe exagerarse en este sentido, porque, a pesar de todo, debe quedar asegurado el ejercicio del mando, y ser posible el aprovisionamiento. Además, hay que tener en cuenta que los combatientes aislados experimentan rápidamente una sensación de soledad, que paraliza su fuerza de resistencia. Se presentan, pues, dos exigencias contradictorias: dispersión y cohesión. Para satisfacerlas, Ludendorff preconiza islotes de resistencia dispersados al tresbolillo, bien enmascarados y bien enlazados entre sí, lo que con un buen sistema de observación es la condición previa para hacer una defensa activa muy móvil.

Es de una gran importancia la observación, que debe estar cuidadosamente organizada y coordinada, tanto en segunda línea como en vanguardia. Por el contrario, habrá que esforzarse en escapar a las vistas del adversario por una ocupación hábil del terreno. Cuanto menos sepa el asaltante dónde encontrar el grueso de las fuerzas de la defensa, menos podrá situar la zona principal, los flancos esenciales, las reservas importantes, etc., más difícil e incierto será su ataque.

El defensor debe, además, adaptar su plan de defensa y su modo de ocupación a las circunstancias del combate, modificándolos según las necesidades. La repartición de las fuerzas debe, pues, satisfacer a la misión, al fin y a las variaciones del combate. Los ataques enemigos deben ser vistos y detenidos instantáneamente, sin perder tiempo en un despliegue previo. La repartición de las fuerzas deberá tener en cuenta también las circunstancias atmosféricas. Con frecuencia, la noche—sobre todo en tiempo de niebla—permitirá reforzar ciertos puntos o incluso hacer aproximar las reservas. Por esto será ventajoso establecer consignas particulares para la noche y el tiempo brumoso.

Ludendorff llama la atención de una manera muy particular sobre los puestos de enlace situados en los límites de sectores de las unidades. Estos puestos deberán estar ocupados por guarniciones de seguridad, bajo el mando de un jefe responsable. Sobre los flancos de las grandes unidades exige más. Las guarniciones de seguridad son insuficientes, porque no basta una defensa pasiva para asegurar la seguridad de estos flancos. Es imprescindible una defensa activa y que se organicen, por consiguiente, destacamentos destinados a actuar ofensivamente, si es preciso.

La repartición de las ametralladoras y su empleo en el interior de la posición deben ser objeto de cuidados muy especiales. Estas armas forman, con los abrigos, la osamenta de las posiciones. Las ametralladoras pesadas deben repartirse en profundidad y emplearse principalmente en flanco, colocándolas al abrigo, de tal manera, que todas las trincheras, todos los intervalos, estén batidos por fuegos cruzados. Las ametralladoras de segunda línea intervienen en provecho de la vanguardia, por tiros directos o indirectos. Las ametralladoras pesadas deben emplearse por secciones para que su mando esté bien asegurado; la observación, que garantiza su acción oportuna, estará igualmente bien regulada.

EL EQUILIBRIO EUROPEO



—Tú pides: ¿Cara o cruz?

Fracasa una disposición ordenando el canje de moneda por billetes facciosos

BARCELONA 23.—Según noticias de la zona facciosa se ha dictado no hace mucho una disposición conminativa al objeto de que todos los valores, papel moneda, talones especiales y certificados de plata fueran canjeados por billetes expedidos por el Gobierno franquista.

El fracaso ha sido absoluto, pues nadie ha querido efectuar el intercambio, por lo que se ha dispuesto que es considerado como contrabando la posesión de cualquier valor cuyo canje se ha acordado, a pesar de lo cual nadie se acorrala a las ventanillas de los Bancos a cumplir lo ordenado. (Fébus.)

De la pasada lucha en el Jarama

LOS FACCIOSOS QUERIAN APODERARSE DE ARANJUEZ

ARANJUEZ 24 (1 m.). (Del enviado especial de Fébus.)—Después de la violenta ofensiva de los invasores, desaconsejada por estos frentes el 24 de octubre, y terminada pocos días más tarde, puede hacerse un relato de las distintas fases por que atravesó el plan de los facciosos hasta que hubieron de abandonar la empresa.

Hacia las seis de la mañana del citado día 24 se observó inusitada animación en las líneas enemigas. Cuando se dió la voz de alerta en las trincheras republicanas, ya los rebeldes iniciaban su ataque fortísimo en dirección al vértice Legaña. Por una vaguada se infiltraron ocho batallones. Esta vaguada

forma un triángulo con el vértice apoyado en la vía del ferrocarril, integrando sus lados unos cerros de poca altura. En las estribaciones de estos cerros se hallaban a grandes las fuerzas republicanas que recibieron orden de no disparar un tiro. Así se cumplió, mientras los ocho batallones avanzaban por la vaguada. En el momento en que el mando estimó oportuno, los batallones quedaron a merced de los fuegos cruzados de nuestras armas automáticas.

La artillería enemiga hizo durante la misma jornada el día 24 un estado de preparación, lanzando 21.000 disparos sobre nuestras posiciones. En los hoyos hechos por los proyectiles resistieron nuestras fuerzas, y cuando el enemigo se lanzó al asalto de lo que habían sido trincheras, hubo de retroceder batallón tras batallón, perdiendo todos ellos gran parte de sus efectivos.

En uno de los sectores consiguió el enemigo ocupar unas posiciones avanzadas que apenas existían en su poder una hora. En una de estas posiciones, cuando llegaron los facciosos, encontraron a dos soldados de la República a quienes preguntaron:

—Y vosotros, ¿cómo estáis aquí?
—El cabo nos ha dicho que si nos moviéramos y no nos moviáramos, nos han sido propuestos para una recompensa por su valerosa hazaña.

Durante el día 25 prosiguió el ataque; pero ya contenido por nuestras fuerzas en bruto repitió 4.000 disparos hicieron este día 25 cañones enemigos, sin conseguir nada práctico.

Sobre el campo de batalla quedó gran número de cadáveres de moros y boinas rojas.

Desde este momento se frustró el propósito de avance en dirección al vértice Legaña, al mismo tiempo que se rechazaba el intento de camuflado hacia el vértice Legaña. En estas acciones se calcula que tuvo el enemigo de 600 a 800 bajas.

Durante uno de los ataques más fuertes por el sur de Ciempozuelos llegó a nuestras líneas el avance de un teniente coronel faccioso, por lo que para dar de noticias de la batalla. Al llegar a nuestro campo el enlace dijo que había pretendido morir de un tiro a vivir más tarde por con aquella canalla.

Convencidos los rebeldes de la imposibilidad de avance, el día 23 enfilaron los cañones hacia Aranjuez, cuyo casco urbano fue bombardeado durante dos horas y media. Destrozaron humildes viviendas y causaron algunas bajas entre la población civil. El día 20 se repitió el bombardeo, aunque con menor intensidad.

Los facciosos, que habían estado todo por medio de sus emisiones de conquista de Aranjuez, hubieron de abandonar la empresa, ya que no consiguieron más que revertir. Ello fue posible por la prontitud del mando y el heroísmo de los soldados.

A partir de entonces, la tranquilidad apenas se ha turbado por los frentes cercanos a Aranjuez. (Fébus.)

DISPOSICIONES OFICIALES

Todos los primeros mandos serán propuestos por el jefe del Estado Mayor del Ejército de tierra

Se reorganiza el Museo Histórico Militar

BARCELONA 23.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" inserta, entre otras, las siguientes circulares:

Dictando normas para la reorganización del Museo Histórico Militar, que quedará fraccionado en tres museos de guerra que radicarán en Madrid, Barcelona y Valencia, regentados por una Dirección general, que residirá en Barcelona, y una Subdirección para cada uno de los citados museos.

La Dirección dependerá del Ministerio de Defensa, por intermedio de la Subsecretaría del Ejército de tierra, y formarán secciones especiales los antiguos museos de las Armas y Cuerpos que fueron refundidos en el Museo Histórico Militar.

Disponiendo que los primeros mandos de las primeras unidades, desde el Grupo de Ejércitos a la Brigada Mixta inclusive, los directores o inspectores generales de las armas o servicios, los comandantes generales de las zonas del interior, los jefes de Estado Mayor de las primeras grandes unidades o de cualquier centro u organismo del Ejército de tierra y los comandantes generales de Artillería, Ingenieros, jefes de servicios de Trasmisiones, Intendencia, Sanidad, Veterinaria, Transportes, Antigüedades y Correos, de las grandes ciudades, serán todos ellos propuestos por el jefe del Estado Mayor del Ejército de tierra, previo informe de la Junta asesora de mandos.

Concediendo la medalla del Valor al coronel de Caballería D. Pedro Sánchez Plaza, con la pensión anual de 1.000 pesetas, durante cinco años, como recompensa a su distinguido comportamiento en diversas operaciones de guerra.

Idem id. de igual pensión y en igual especie de tiempo al mayor de Infantería profesional D. Luis Pérez López-Bago, por igual motivo que los anteriores.

Idem id. de 500 pesetas de pensión, durante cinco años, a los cabos de Artillería de las fuerzas de la D. E. C. A. D. Juan Tudela, don Manuel Moragas Sorribán y don Bautista Vives Morgan, por los mismos motivos. (Fébus.)

Roosevelt propondrá el levantamiento del embargo de armas a España

NUEVA YORK 23.—El "New York Herald Tribune" publica una información de Washington, diciendo que el presidente Roosevelt propondrá en la próxima sesión del Congreso el levantamiento del embargo de armas destinadas a la España republicana.

El corresponsal dice que los Acuerdos de Munich y el temor a la ofensiva fascista en los Estados de América del Sur han decidido a Roosevelt a revisar la cuestión del embargo. (Agencia España.)

“¡Antes que la parcelación de España nuestro exterminio!”

“Nadie venga tampoco a hablar a España de asuntos de España de los que se haya tratado sin su intervención. Ni intentar habernos siquiera”.—(LEGRI)

Por ideas de renovación luchamos, y la renovación hay que empezar a imponerla en las costumbres. No puede nadie, en nombre de una idea renovadora, ejercitarse en el uso y abuso de costumbres que fueron la tónica de un régimen intolerable

RECOMPENSA MEREcida

La medalla del Deber a varios soldados de las fuerzas de la Deca

El ministerio de Defensa Nacional ha acordado conceder la medalla del Deber a los soldados que abajo se relacionan, pertenecientes al Grupo de Iluminación y Sonido de las fuerzas de la D. E. C. A. Estos soldados han observado desde su incorporación la más estricta disciplina y superado constantemente su deber.

Consideramos obligado publicar semejante hecho en LA VOZ DEL COMBATIENTE, para ejemplo, y estímulo de todos los combatientes. Los soldados recompensados son:

Sargentos: Rafael Hernández Carballo y Donato Sánchez Mayorid. Cabos: Manuel Montero Arenas, Arturo Dante Martín, Belisario Machín Lapaña, Francisco Léndez Redons, Enrique López Rey, Francisco Fernández Lucas, Luis Alonso Cristóbal, Amador López del Molino, Julio Rey López, Mariano B'losa Sarrasa, Francisco Pérez Castillos, Isidoro Otero Otero, Tomás Ladrón de Guevara, Manuel González Pérez, Miguel García González y Rafael Morgad; Sánchez. Soldado, Ramón García Moreno.

Muere en el frente un héroe de veinte años

VALENCIA 23.—Luchando en el frente del Segre ha caído el esforzado militante libertario Isidoro Piquer. Tenía veinte años y había contribuido de forma destacada a la constitución de los Juveniles Libertarios. (Febus.)

Una opinión del Sr. Martínez Barrio

La unidad impone inteligencia, intuición y sacrificio.

BARCELONA 23.—"Frente Rojo" inserta unas declaraciones del Presidente de las Cortes acerca de su pensamiento sobre la unidad. El Sr. Martínez Barrio dice, entre otras:

—Desde el comienzo de la sublevación surgieron a la realidad dos razones poderosas: una, la de que para la reorganización del Estado, trancido y destruido, se requiere la cooperación de todos los españoles; la otra, la de que el triunfo legal de la República exigirá, después de la sublevación, como legitimación histórica, la unidad sólida del país.

La unidad impone inteligencia, intuición y sacrificio. La unidad nos está rindiendo un gran servicio; cualquier debilidad que existiera en nuestras líneas equivaldría a una gran batalla perdida. (Febus.)

LA AYUDA DEL PROLETARIADO

Rodríguez Vega celebra una importante reunión con los laboristas Ingleses

LONDRES 23.—Rodríguez Vega, secretario general de la U. G. T., que se encuentra en Londres, fue recibido por el Consejo General del Trabajo, compuesto por el Comité Ejecutivo laborista, el Consejo de los Trade Unions y el grupo laborista parlamentario. Rodríguez Vega hizo ante el Consejo una exposición detallada de la guerra y de

¡ESO ES EL FASCISMO!

Métodos humillantes de auxilio social

La miseria ahoga a los españoles que tienen la desgracia de vivir en el territorio esclavizado por los traidores y los extranjeros. Estos últimos siguen enviando a sus países los productos que roban al suelo de España. Tan extendida está la miseria, y tan graves caracteres va tomando, que la Junta de Burgos, a inspiración de F. E. T. de las J. O. N. S., ha establecido un original socorro denominado "Auxilio Social", que no es otra cosa que la resurrección de aquellas "Juntas Benéficas" creadas por la Monarquía. Con otro nombre, pero con el mismo fondo. "Auxilio Social", convencidos de lo que significa la captación de las masas, actúa con gran intensidad, con objeto de mantener las posiciones que con su derroche de barbarie, con su monstruoso salvajismo, habían logrado.

En la España invadida reviven los viejos métodos de captación. Como en las épocas ominosas de las "damas catquisas" o de "estropajosa", "Auxilio Social" se adentra en los hogares humildes, abofeteándolos con su insolencia, para "socorrer" a los desvalidos. Y, con gran desparpajo y cinismo, se habla de montar comedores, hogares infantiles, socorrer a la vejez y ayudar a las poblaciones "alternadas". Esto es: atender a la mendicidad en gran escala, convertir al obrero, al campesino, en un mendigo sin dignidad, fácil al soborno y predispuesto a dar las gracias por tan "cristiana" caridad de poderosos y ricos. A esta condición moral pretenden reducir el espíritu libre del trabajador español. Si él no podría subsistir el "nacionalindicalismo" de Falanga. La miseria material, el paro, el capricho del patrono, primero; después, el envilecimiento moral, el idiotismo social. ¿En qué otros estamentos públicos y sociales puede basarse un régimen y una doctrina que niega la libertad de conciencia y rechaza de plano toda libertad económica?

Pero no es esto solo. "Auxilio Social" no lo sufraga la F. E. T. de las J. O. N. S. Ni mucho menos. Exige, de los "españoles con posibilidades económicas", el dinero con el apoyo oficial. Mediante suscripción "voluntaria". Tan voluntaria, que la negativa a suscribir la FICHA AZUL es interpretada como infracción de deberes, con las alternativas consiguientes.

Y aun con todo, los sufridos "buenos españoles" se tienen que hacer de rogar con reiteradas amenazas para cumplir con tal deber. Y es que saben que de este robo quien se beneficia es el Partido y la Junta fasciosa. Y lo que menos alivia son miserias de pobres. Tan es así, que el mismo Fernández Cuesta, secretario del movimiento, decía en uno de sus últimos discursos: "Auxilio Social ha proporcionado evidentes ventajas al Estado y al Partido... Además, como en los organismos provinciales figuran jefes del Partido, el entronque es completo y eficaz."

Más claro no puedo estar. Entre los del Partido y los de la Junta administran el "Auxilio Social". Unos y otros despluman al contribuyente "nacional" con el pretexto de limosnear al pobre en vez de darle trabajo y pan y justicia. Los fondos para financiar la captación de pobres fueron hallados con singular acierto en la España "nacionalindicalista". Ya tienen trabajo y sueldo las damas catquisas. Las que por un voto donaban un pantalón, un vestidito o dos duros a la misma puerta de los colegios electorales. Pero pongamos en tela de juicio sus éxitos. Los españoles de aquella zona, al igual que los amenazados suscriptores, saben a qué ateneo. Esto, mejor que nadie, lo saben los originales innovadores de Falanga, y de aquí que fulminen "comedidos" y frecuentes anatemas periodísticos contra los que no quieren ser robados.

RETIRADA TOTAL DE EXTRANJEROS

Un comentario de "La Vanguardia", en el que se fija una posición terminante

BARCELONA 23.—Todos los periódicos se refieren a las conversaciones que hoy se iniciarán en París entre los representantes políticos y diplomáticos de Francia e Inglaterra.

"La Vanguardia" hace un examen general de las cuestiones europeas de que pueden ocuparse, y dice que, aunque merezca capítulo aparte España, "no creemos que el "premier" inglés haya renunciado a su política de no intervención y a reconocer la firma de Inglaterra al pie del Acuerdo de Londres.

Por lo que respecta al Gobierno de Francia, en el último Consejo de ministros se estableció por mayoría que la beligerancia a los rebeldes sólo podría ser discernida previo el cumplimiento del plan inglés para la retirada de los voluntarios. La iniciativa del Gobierno español de retirar todos los combatientes extranjeros del campo republicano situaba el asunto en unos términos clarísimos, inaccesibles a las habilidades.

Sólo quedaba exigir a Alemania e Italia el cumplimiento de las estipulaciones de Londres; esto es, la salida de los invasores de España.

Otra cosa sería reservar a nuestro país la suerte de Checoslova-

quia, y para eso se ha tropezado con la oposición irreducible de los españoles y con el recelo de la opinión mundial, escarmentada por lo de Munich. (Febus.)

El representante de Inglaterra visita una colonia infantil

BARCELONA 23 (5.30 t.).—El ministro plenipotenciario británico ha girado una visita a la colonia infantil de Mataró, en la que se alojan numerosos niños refugiados y huérfanos. Lo acompañaba en su visita el consejero de Asistencia y Trabajo de la Generalidad, Sr. Serra. (Febus.)

Se invita al Gobierno irlandés a proclamar la República

DUBLIN 23 (4 t.).—En la Convención del Estado libre de Irlanda fueron presentadas dos mociones invitando al Gobierno a proclamar inmediatamente la República independiente y libre y utilizar todos los medios a su alcance para poner fin al reparto del país.

De Valera, hablando en el Congreso de la Finca Fall en Dublín, ha declarado que no había que forzar los acontecimientos.

Aunque está de acuerdo en principio con las mociones, y con que no hay obstáculo legal para la proclamación de la República irlandesa, opina que ve más proclamarla después de la unificación de Irlanda. La asamblea ratificó esta opinión. (Febus.)

Nuestro teléfono: 56125

Un acto en la 26 Brigada

El día 20 de los corrientes se celebró en el teatro de la 26 Brigada una velada teatral, a cargo del Grupo artístico del 102 Batallón, que representó los sainetes cómicos "El contrabando" y "El sexo débil".

Todos los artistas fueron muy aplaudidos, destacándose los hermanos Ramírez y la simpática Petala.

En el entreacto dirigieron la palabra a los concurrentes el comisario de la tercera Compañía del 102 y, a petición de los asistentes, el comandante de la Brigada; ambos reaccionaron con patrióticas palabras la heroica gesta del Ebro.

Fiesta en honor de unos marinos yanquis

BARCELONA 23.—Organizado por la Comisión de Ayuda Femenina del ministerio de Defensa Nacional, se ha celebrado esta tarde un acto en honor de los marinos del barco mercante norteamericano "Eric", que vino de Norteamérica a traer víveres para el pueblo español, enviados oficialmente por el Gobierno de los Estados Unidos.

Se dió lectura a un mensaje que contiene miles de firmas de ciudadanos norteamericanos dirigido al pueblo español en señal de solidaridad.

Asistieron al acto, entre otras personalidades, el ministro de Agricultura y el subsecretario del Ejército de Tierra. (Febus.)

El Ejército chino reconquista una ciudad

SHANGHAI 23.—Las autoridades chinas de Shanghai anuncian que, después de haber derrotado a las tropas japonesas, las fuerzas chinas reconquistaron la ciudad de Methan, a 80 kilómetros de Yukeu, retirándose las tropas japonesas en dirección norte hacia Tchanghai. (Agencia España.)

visajes

El caudillo de las manos rojas

Es el título de una novela poética de Bécquer. Y viene a cuento ahora, cuando se piensa en las manos ensangrentadas de un fantoche ex general: Franco. Bajo el estigma de la traición, diéronle un nombre que no se le ajusta. El de caudillo. Es un nombre y un título. Pero que le viene ancho y mal. Un caudillo, para serlo de verdad, necesita ser hombre. Y tener carácter, que diría el conde Sforza a este respecto.

Franco — manos ensangrentadas y alma de ceno — es un personaje frívolo. Y se debe a la pose ridícula por tanto. Actitudes recias en este personaje, ninguna. De ahí que se mantenga en alto aparentemente, como todos los ídolos con pies de barro. ¿Y cómo iba a ser caudillo quien reza a la Virgen del Pilar y besa al mismo tiempo las manos de Mussolini y los pies de Hitler? Sólo que a los señoritos que lo adaman les gusta, como señoritos, jugar a lo imposible y ridículo. La nobleza y el valor del Cid no se corresponden con la cobardía y la abyección de quien reserva castigos y crueldades al único que posee la nobleza y el valor del Cid: EL PUEBLO ESPAÑOL.

SOLDADO

Dos corresponsales ingleses visitan los frentes del Ebro

BARCELONA 23.—Hier visitados los frentes del Ebro por corresponsales de los grandes rotativos "York Times" y "Daily Telegraph", quienes visitaron además las ciudades bombardeadas por la aviación italiana, en las que comprobaron la ausencia absoluta de objetivos militares. (Agencia España.)

Chang - Kai - Chek toma el mando de las tropas del sector de Cantón

SHANGHAI 23.—El mariscal Chang-Kai-Chek ha tomado personalmente el mando de las tropas chinas del sector de Cantón. (Febus.)

El partido laborista estudia la convocatoria de una gran Conferencia internacional

LONDRES 23.—El Comité Ejecutivo del partido laborista ha celebrado hoy una reunión. Se cree saber que ha tratado de asuntos de importancia, especialmente de la convocatoria en Londres de una Conferencia para estudiar la situación internacional.

Se dice igualmente que los reunidos han examinado la sugerencia de algunos círculos londinenses para la creación de una comisión nacional contra el Gobierno, y especialmente contra la política extranjera que sigue. (Febus.)

Medidas antifascistas en Finlandia

HELSINKI 23.—El Gobierno ha decretado, por actividad ilegal, el partido patriota popular, de tendencia fascista. También ha sido suprimida la publicación de los periódicos de este partido. (Febus.)

Franco no puede ser un beligerante, sino un malvado que ha vendido la independencia de España



LA CONCESION IMPOSIBLE

Por LEON BLUM

No me equivoqué al tomar la delantera. El movimiento se dibuja cada vez con más nitidez, tanto en la Prensa como en los círculos diplomáticos. No cabe ya la menor duda de que se ejerce actualmente una fuerte presión sobre el Gobierno francés para que éste admita que se pueden considerar cumplidas las condiciones fijadas en el Plan de Londres, redactado el mes de julio último, que la retirada de los 10.000 heridos que se ha efectuado en Cádiz equivale a una retirada sustancial de los "voluntarios" extranjeros y, como es lógico, que se debe reconocer sin cortapisas de ahora en adelante la calidad de beligerante al general Franco.

Yo he sostenido y sostengo, hoy más enérgicamente que nunca, que esta adicente aplicación del Plan de Londres sería su más flagrante violación.

El Plan de Londres prevé el envío a España de Comisiones designadas por el Comité de no intervención encargadas de realizar el recuento efectivo de los "voluntarios" extranjeros que se encuentran en los dos campos en lucha. Una vez terminado este recuento, podría fijarse la proporcionalidad entre los "voluntarios" italianos que combaten en el ejército de Franco y los voluntarios internacionales que han acudido para luchar en las filas republicanas. Las operaciones de evacuación habían de efectuarse sobre la base de esa proporcionalidad. Esta regla de proporcionalidad es el principio fundamental establecido por el Plan de Londres y admitido por todas las potencias que se adhieren al mismo, comprendiendo a Francia. El texto es tan taxativo, desde el punto de vista formal y tan claro en su intención, que no puede sugerirse ninguna disconformidad harada sobre el particular.

Ahora bien: ¿qué ha acontecido desde la firma del Plan de Londres? La negativa de Franco—sobre la que se ha pasado un poco la esponja—ha impedido el envío a España de las Comisiones de recuento. Los efectivos no se han podido fijar, y la proporción no ha podido ser calculada. La actitud de Franco hubiera impedido la realización del Plan de Londres; pero una iniciativa atrevida y generosa del Gobierno republicano de España ha restablecido esta posibilidad. El señor Negrín ha decidido espontáneamente privarse de la ayuda de "todos" los voluntarios internacionales que habían acudido en defensa de la República. Ha procedido, por consiguiente—en lo que de él depende—a la retirada total e integral. Ha notificado su decisión al Consejo de la Sociedad de Naciones y ha provocado el envío a España de una Comisión designada por el Consejo, que en estos momentos comprueba sobre el terreno la realización sincera e integral de la retirada en cuestión. A partir de ese momento, el Plan de Londres puede entrar en juego. Ya no es preciso hacer ningún recuento, reducir a cifras los efectivos ni calcular la proporcionalidad. Esta proporción salta a la vista. Se desprende con una evidencia indiscutible de la decisión del Gobierno republicano. Tan sólo el "todo" puede guardar proporción con el "todo". Ante la evacuación TOTAL de los voluntarios republicanos, la retirada proporcional prevista por el Plan de Londres sólo puede consistir en la retirada TOTAL del ejército italiano de Franco.

Por consiguiente, si el Foreign Office ejerce presión sobre el Quai d'Orsay; si los Sres. Neville Chamberlain y lord Halifax, en el curso de su próximo viaje, insisten en ese sentido sobre los Sres. Daladier y Bonnet—lo que me cuesta gran trabajo creer—, tan sólo cabe una actitud para el Gobierno francés. Aplíquese el Plan de Londres, puesto que lleva nuestra firma; pero sólo ese Plan. Nada que vaya más allá del Plan. Nada que sea contrario a su letra o a su espíritu. Ahora bien: en las actuales circunstancias, el Plan exige, sin discusión posible, la retirada TOTAL del ejército italiano antes de que pueda examinarse siquiera la posibilidad de conceder la beligerancia a Franco. Eso es, por otra parte, si se quiere reflexionar un poco, el "mínimum estricto" que exigen la justicia y el buen sentido. Sería insólito que se fuera más allá precisamente en unos momentos en los que la piratería rebelde se ejerce, incluso en la Mancha, y en los que en la contraofensiva rebelde sobre el Ebro se nutre ostensiblemente de nuevos refuerzos y envíos de material alemán e italiano... y en los que el hundimiento de las posiciones de Francia en el centro y en el este de Europa la obligan de un modo vital a vigilar la seguridad de sus fronteras con los Pirineos.

(De "Le Populaire".)

Terror en la España invadida

La represión fascista en el País Vasco alcanza proporciones aterradoras

PARIS 23.—Continúan los fusilamientos en Burgos. Se sabe que el día 14 fueron ejecutados tres prisioneros del ejército vasco que estaban en el penal de Burgos. Los ejecutados son: Siniego García Crespo, que era soldado del batallón que operó en Bilbao; José Martínez Sáez, de filiación socialista, que fué delegado de Abastos en la Junta de Defensa del pueblo de la Arboleda; Imanuel Díaz Fernández, socialista, vecino de Mondragón, que también perteneció al ejército del Norte. Los tres murieron vitoreando a la República.

Se conocen nuevos datos de la barbarie fascista en Navarra cometidos por "raquetés" y falangistas. Los asesinatos alcanzaron todo su apogeo durante "la Santa Cruzada". En Filero, pueblo que cuenta 3.500 habitantes, fueron fusilados 50 vecinos, entre ellos el alcalde, el secretario municipal y un hijo de él. Todos ellos fueron ejecutados sin someterseles a procedimiento judicial. En Mundaviz, otro pueblo navarro de 3.000 habitantes, los vecinos asesinados ascenden a 114. (Agencia España.)

EL VIAJE CHAMBERLAIN-HALIFAX A PARIS

NO SE PUEDE CONCEDER A FRANCO LA BELIGERANCIA MIENTRAS HAYA UN EXTRANJERO EN LA ZONA FACCIOSA

La opinión internacional está pendiente de las conversaciones francoinglesas

En la España parda y negra



—Pero, ¿qué le ha sucedido? —Nada; un descuido... ¡Que grité viva España, y me oyeron italianos y alemanes!

HUELGAS EN FRANCIA

El proletariado francés defiende sus derechos amenazados

LILA 23.—En la región de Valenciennes se han declarado en huelga unos 28.000 obreros de 40 fábricas, las cuales han sido ocupadas por los trabajadores. Los servicios de Gendarmería y Guardias Jóvenes han procedido a desalojarlos, evitando la violencia. También se ha procedido a la evacuación de numerosos talleres y fundiciones de acero cercanas a Dunkerque, donde también se registraron conflictos huelguísticos. (Fabra.)

HUELGA EN NAIN

LILA 23.—Los obreros de varias Empresas de galvanización de Nain se han declarado en huelga. (Fabra.)

Francia y Alemania firmarán una declaración de amistad

PARIS 23 (4 t.). (Urgente.)—En los centros oficiales se confirma la conclusión próxima entre Francia y Alemania de una declaración análoga a la firmada en Munich por Chamberlain y Hitler. El documento comprenderá principalmente una declaración de amistad entre los dos países, el reconocimiento de sus fronteras recíprocas y el compromiso de recurrir a consultas en caso de compromiso. Ribbentrop vendrá probablemente a París a fin de mes para firmar esta declaración. (Fabra.)

Es derrotado el Gobierno húngaro

BUDAPEST 23 (4 t.).—El Gobierno se ha presentado ante el Parlamento. Inedy ha planteado la cuestión de confianza. El Gobierno ha sido derrotado por 105 votos contra 95, y ha dimitido. (Fabra.)

PARIS.—El Consejo de ministros se ha reunido para fijar la actitud del Gobierno francés en las conversaciones francoinglesas. Los ministros franceses e ingleses tomaron contacto anoche, fijando los asuntos a discutir en la reunión. El comunicado de anoche de la Agencia Reuter anunciaba que no se puede hablar en este momento de la concesión de la beligerancia a Franco, y que esta cuestión es de la competencia del Comité de no intervención.

La Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara, reunida anoche, declara que "la concesión eventual de los derechos de beligerancia deben subordinarse a la aplicación integral del acuerdo de Londres del 6 de julio por lo que se refiere a la proporción de la retirada de los combatientes extranjeros. La Comisión declaró también que deben tomarse disposiciones para asegurar el abastecimiento de la población civil. (Agencia España.)

La beligerancia sólo puede acordarla el Comité de no intervención

LONDRES 23.—La declaración oficial, según la cual la cuestión de la beligerancia a Franco no será tratada en París, sino en el Comité de no intervención, no ha calmado las preocupaciones de la oposición, la cual opina que el señor Chamberlain ha renunciado por el momento, para no colocar

en una situación más difícil al señor Daladier, teniendo en cuenta la precaria situación de Francia. De todos modos, la Prensa destaca que la cuestión de la beligerancia no será discutida en París, y dedica sus comentarios a la entrevista francoinglesa. (Agencia España.)

Un llamamiento del Consejo Nacional del Trabajo

LONDRES 23.—El Consejo Nacional del Trabajo celebró una importante reunión para examinar los problemas que plantean la invasión extranjera en España. Al terminar esta reunión se publicó la siguiente resolución: "El Consejo reafirma su oposición bien clara a toda concesión del derecho de beligerancia a los rebeldes españoles, que conduciría al bloqueo de los puertos españoles

y al hambre a las poblaciones civiles. El Consejo Nacional hace un llamamiento al movimiento laborista y a todos los amigos de la libertad y de la democracia para que intensifiquen sus esfuerzos con el fin de obtener el derecho de la República española a adquirir armas en defensa de la democracia en España. (Agencia España.)

ULTIMA HORA

Chamberlain y Hálifax llegan a París y celebran la primera entrevista

PARIS 23.—El jefe del Gobierno británico, Chamberlain, y el ministro de Negocios Extranjeros llegaron a París a las seis de la tarde. En la estación aguardaban el jefe del Gobierno, Daladier, con todos los ministros; numerosas personalidades políticas y militares francesas, el embajador de Inglaterra con el alto personal de la Embajada, y numeroso público. Chamberlain, al descender del vagón, se dirigió al jefe del Gobierno francés, a quien saludó

efectivamente. Después pronunció unas palabras de salutación al pueblo francés ante un micrófono de radio. Chamberlain y Hálifax llegaron a la Embajada a las seis y cinco de la tarde, e inmediatamente celebraron una primera conversación con Daladier y Bonnet, en la cual, desde luego, no se ha abordado ninguno de los temas de las conversaciones anunciadas, ya que hasta mañana, a las diez, no comenzarán las entrevistas políticas propiamente dichas. (Fabra.)

Los ministros británicos

PARIS 23.—Cuando la comitiva de los ministros británicos marchaba por los bulevares se produjeron algunas manifestaciones aisladas de desagrado, sobre todo al pasar por la esquina de la rue de Lafay-

ette, donde un numeroso grupo apabullado a los viajeros, y otros transeúntes comenzaron a silbar, obligando a intervenir a la Policía, que practicó varias detenciones. (Fabra.)

Se practican veintiocho detenciones

PARIS 23.—La Policía ha practicado 28 detenciones con motivo de las manifestaciones de desagrado contra los ministros ingleses, especialmente en la esquina de la rue de la Lafayette con el bulevard de Magenta.

La mayoría de los manifestantes detenidos han declarado que se limitaban a protestar contra el servicio de Policía, que les impedía regresar a sus domicilios. (Fabra.)

El partido de Daladier se manifiesta en contra de la beligerancia a Franco

PARIS 23.—La Mesa del partido radical y radical socialista se reunió hoy, aprobando un manifiesto de la Concentración Universal Pro Paz, declarándose en contra de la concesión a los rebeldes españoles de los derechos de beligerancia.

La Mesa de dichos partidos ratificó su confianza a Daladier, y expresó su sorpresa por la actitud adoptada por varios miembros de la Comisión de Hacienda de la Cámara, contraria a la opinión de la Mesa del partido. (Fabra.)